

南京教育简报

第 13 期

南京市教育局办公室
中共南京市委教育工委办公室

2017 年 12 月 19 日

编者按：2017 年 12 月 15 日，市教育局、市委教育工委召开全市中小学（幼儿园）师德建设工作会议，启动“师德建设年”工作。教育局局长孙百军在讲话中指出了新时代加强师德师风建设的重要意义，强调我市师德建设工作将紧密结合党的十九大报告精神，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，建立和完善五项机制。现予刊发，请各区、各校结合实际，做好贯彻落实。

牢记教书育人使命 做新时代“四有”教师

——在全市中小学（幼儿园）师德建设工作会议上的讲话

市教育局局长 孙百军

同志们、老师们：

今天，我们在这里召开全市中小学（幼儿园）师德建设工作会议，启动为期三年的中小学（幼儿园）“师德建设年”工作。刚才，市委教育工委书记张生同志、市教育局副巡视员杨林国同志分别通报了有关情况，市委教育工委副书记夏莹同志对“师德建



设年”工作进行了部署，区教育局、学校和教师代表作了交流发言。下面，我就如何进一步加强师德师风建设，做好“师德建设年”工作讲三点意见。

一、充分认识新时代加强师德师风建设的重要意义

近年来，在市委、市政府的正确领导下，在全市教育系统的共同努力下，我市教育事业发展取得显著成效。在 2016 年江苏省教育现代化建设评估监测中，南京综合得分超过 90 分，蝉联全省第一。我市推进城乡教育一体发展、义务教育学校均衡分班、在小学全面实施“弹性离校”等多项工作走在全省和全国前列，教育部、省教育厅多次在专门会议上积极评价南京做法经验，并要求在全省全国推广，市委、市政府主要领导，省政府分管领导多次批示，充分肯定南京教育取得的成绩。这些成绩的取得，离不开全市广大教师的默默耕耘和辛勤付出。“一片赤诚育桃李，三尺讲台写人生”，这些年，全市通过选树表彰先进典型、推进教师志愿服务、探索实施师德档案、完善师德失范查处机制等，营造了尊师重教的良好风尚，全市师德师风建设得到有力推进，涌现出吴邵萍、葛华钦、徐其军、杨瑞清等为代表的一大批优秀教师和先进群体，广大教师坚持立德树人、言传身教，秉承师道、锤炼师艺，甘当人梯、乐于奉献，坚持用真理、真言、真行教导学生，用真情、真心、真诚感化学生，把真、善、美的种子播撒到孩子们的心田，不仅为办好人民满意教育，更为建设“强富美高”新南京作出了巨大贡献，在此，我谨代表市教育局、教育工委，向全市广大教师表示衷心的感谢和崇高的敬意！

党的十九大报告指出，要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，倡导全社会尊师重教。当历史进入新时代，我们有责任继承和弘扬优良传统，为南京教师队伍建设、师德师风锤炼增添新的内涵和活



力，为南京教育改革发展奠定坚实的基础。对照新形势、新要求和新期盼，不可否认，全市师德建设方面还存在一些薄弱环节，教师职业行为方面还存在一些突出问题。刚才通报表明：从教师角度看，极少数教师缺乏远大理想和高尚情操，工作责任心不强，落实教学“五认真”不到位，对学生缺乏爱心和尊重，违规在校外培训机构兼职，收受家长礼金，体罚和变相体罚学生，甚至出现严重侵害学生合法权益和身心健康的行为。从各区和学校角度看，个别区和学校在落实上级师德规定方面打折扣、走过场，对狠抓师德师风问题的长期性认识不足，在处置师德失范行为时认识不清，措施不严，缺乏主动和韧劲，对如何因区、因校制宜，有针对性地解决问题，缺乏深入思考和有效实践。尽管这些问题属于个别地区、个别现象，但是要引起我们高度重视，想方设法加以克服。

教育发展，教师为先；教师素养，师德为先。我们要紧扣“加快教育现代化建设、办好人民满意教育”的目标，切实认识到新时代深化师德师风建设工作的重要意义。

（一）加强师德师风建设是新时代全面贯彻党的教育方针的根本保证。教师的思想政治素质和职业道德水平，从小的方面说关系到青少年健康成长，从大的方面说关系到国运兴衰和民族未来。各区、各校、广大教师要站在全面贯彻党的教育方针的高度，从加强和改进青少年思想道德和思想政治教育的现实要求出发，充分认识新时代加强师德师风建设的重大战略意义，把师德师风建设贯穿到教育教学和教育管理全过程，推动南京教育在积极向上、健康有序的环境中不断迈上新台阶。

（二）加强师德师风建设是新时代建设高素质教师队伍的迫切需要。教师的地位、作用和职业特点，决定了师德师风的特殊重要性。相比其他职业道德，师德有更高度、更全面的内涵要求，



其社会影响也更广泛、更深远，加强师德师风建设与提升教师队伍整体素质息息相关。进入新时代，人民群众对教师素质提出了更高要求，我们要根据上级规定，研究学校教育和师德建设方面出现的新问题，积极应对新挑战，提升育人理念，创新工作方法，适应时代和社会的新需要。

(三)加强师德师风建设是新时代办好人民满意教育的内在要求。师德师风不仅影响着学校的教风和学风，也直接决定着全社会对教育的满意程度。全市现有教职工 8.67 万人，其中专任教师 6.70 万人，服务着 89.36 万在校中小学、幼儿园学生，如果教师队伍中出现“害群之马”，出现不负责任、师德不彰的人，即使是极个别现象，也会直接影响到人民群众对整个南京教育的评价。加强师德师风建设成为不可轻忽、刻不容缓的紧迫任务，必须以强烈的使命感和责任感，坚持不懈地深化师德师风建设，促进教师队伍的整体提升，不断提升人民群众的教育满意度和获得感。

二、凝神聚力开创师德师风建设工作新局面

今天，我们启动全市中小学（幼儿园）“师德建设年”工作，计划通过三年的努力，使得高尚师德、优良师风和规范的职业行为在全系统得到进一步弘扬；师德师风建设齐抓共管的领导体制、责任体系和工作机制基本形成；全市德师风建设成效明显提高，形成师德师风建设长效机制，办好人民满意的教育目标得到有效落实。要贯彻落实上述目标任务，总的工作思路是“榜样引领、示范带动、选树典型、底线约束、红线意识、失职问责”，具体工作中要建立和完善五项机制：

(一)加强领导，完善责任机制。守土必有责，守土应尽责。各区、学校要建立健全师德师风领导责任制，设立领导小组，负责统筹规划师德工作。主要负责同志是第一责任人，要坚持“党



政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，层层落实责任，形成责权明确、分工协作、共同推进的工作格局。要把师德师风建设纳入工作总体规划，结合实际制定具体实施方案，贯穿于教育教学管理全过程。今天参会的各区教育局（教育工委）和直属学校（单位）主要负责同志，既负有领导组织责任，更负有示范引领责任，要坚持以身作则，以上率下，团结带领广大教师树正气、扬师德、铸师魂。

（二）加强学习，完善教育机制。为师先为人，修业先修德。要分层次、多渠道广泛开展师德师风教育，积极引导广大教师树立远大理想，增强职业信念。要把师德师风教育作为教师各类培训学习的首要任务和重点内容，研制实施符合本区、本校实际的培训管理模式，突出针对性和实效性，普遍提升教师的思想认识和行动自觉。要组织教师认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习国家、省、市各级师德规定，坚定“四个意识”。要组织教师、学生、家长开展师德大讨论，广泛征集意见建议，教育引导教师讲纪律、守规矩、做示范。

（三）加强引领，完善激励机制。要以“学高为师，身正为范，师爱为魂”为主线，积极培树师德先进典型。市教育局将每年评选“师德先进群体”“师德标兵”“师德先进个人”，2018年还将首次评选“师德先进工作者”，并在教师节进行表彰和奖励，各区及学校要对应开展相关评选表彰。要把宣传先进、学习典型作为加强师德师风建设的重要抓手，充分发挥示范、引领作用，激发广大教师学先进、赶先进的热情，强化崇尚模范、争做标兵、见贤思齐、重德修德的价值导向。要鼓励教师积极参与志愿服务，通过“南京教师志愿者联盟”和“名师公益大讲堂”，面向社会践行师德，彰显人民教师良好的职业形象。

（四）加强考核，完善奖惩机制。要将师德考核作为教师考



核的核心内容，摆在首要位置。利用好教师师德档案，实施“三纳入一否决”：将师德表现纳入年度考核、绩效考核、评价奖励指标体系，实行师德师风表现“一票否决”。各区、学校要制定具体的师德考核办法，把师德表现作为教师各类表彰奖励的必要条件，在职称评聘等工作中，同等条件下优先考虑师德表现突出的教师。要强化“底线约束、红线意识”，加大教师违纪违规、失德失范行为的查处力度，对触犯“底线”“红线”的教师“零容忍”，对严重败坏师德行为的教师发现一起、查处一起，绝不姑息，并追究学校及区教育局的相关责任，确保整个教师队伍风清气正。

（五）加强督导，完善监督机制。市教育局正在抓紧研制师德建设专项督导方案，通过督导工作强化各区的师德师风建设，师德师风督导还将列入明年市委常委会工作要点。各区教育督导部门和直属学校要建立健全督导机制，定期或不定期地开展师德师风专项督导工作，及时分析督导情况，提出意见建议，促进不断提升。要构建学校、教师、学生、家长和社会多方共同参与的师德监督体系，设立师德监督平台，公布监督电话和邮箱，开展多方评议，发现问题，及时整改，促使师德师风建设形成长效机制，真正落地生根。

三、不忘初心牢记使命争做“四有”好教师

习近平总书记就如何成为一名好老师，提出了“四有”标准：有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。这“四有”标准为我们广大教师指明了努力的方向，同时也适用于我们每一位教育工作者。借此机会，我提五点希望：

（一）希望大家争做有理想信念的“大道之师”。有理想信念，体现了思想育人的导向。陶行知先生说，教师是“千教万教，教人求真”，苏霍姆林斯基也曾对教师说，“请你记住，你不仅是自己学科的教员，而且是学生的教育者、生活的导师和道德的引路



人”。理想信念是教书育人、播种未来的指路明灯。学生就像正在生长的小草，需要教师这个园丁的精心浇灌和呵护。教师作为教育之本，只有自身树立远大理想信念，才能传递给每一位学生。希望广大教师既要做授业解惑的“经师”，更要做传德弘道的“人师”。

(二)希望大家争做有高尚道德的“品行之师”。有高尚道德，体现了道德育人的导向。育有德之人，靠有德之师。身教大于言传，老师的一言一行，都是在以“身教”告诉学生怎么做。一个教师道德高尚，他的学生更可能成为道德楷模；反之，如果教师道德滑坡，他的学生的思想也很难不受影响。作为教师，不仅应当“教以事”，教给孩子知识和技能，自身更要“喻诸德”，引导学生积极向上，健康成长。全系统有很多这样的优秀老师，有些从来不做家教（金陵中学江敏老师等等），一心扑在事业上，工作兢兢业业，勤勤恳恳，任劳任怨，我们要向他们学习。

(三)希望大家争做有扎实学识的“博学之师”。有扎实学识，体现了知识育人的导向。扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是教师的基本素质。古语说“学为人师、行为世范”，如果教师知识不扎实、教学不过硬，教学中必然会捉襟见肘，更谈不上游刃有余。在当前信息化时代，经济快速发展、社会观念多元、各种新知识不断涌现，教师还必须具有终身学习的理念和实践，这样才能满足学生绵延不绝的求知欲，促进学生的全面发展和自身的专业成长。

(四)希望大家争做有仁爱之心的“仁爱之师”。有仁爱之心，体现了和谐育人的导向。南京教育历史上名师大家辈出，从“捧着一颗心来，不带半根草去”的陶行知先生、“一切为了儿童，为了儿童的一切”的陈鹤琴先生，到“童心母爱”的斯霞老师、王兰老师，他们的高尚师德师风召人奋进，在他们身上充分体现出作



为教师的博爱精神。“没有爱就没有教育”，刚才玄武区教育局介绍了该区推行“爱的教育”的具体做法，南师附中葛军校长、溧水区邹余贵老师也作了很好的交流发言。要想做一名好教师，首先必须热爱这个职业、热爱学生，这样才能真正担负起教书育人的重任。

(五)希望大家争做有担当精神的“笃行之师”。有担当精神，体现了全力育人的导向。“担千钧之任，当万石之责”，今天参会的主要是各区教育局和直属学校（单位）主要负责同志，更要具备担当精神、担当意识、担当责任和担当本领。我们广大教师也应该在自己的岗位上勇于担当，把该负的责任负起来，要拿出“南京教育，舍我其谁”的气概、使命感和责任感，努力成为心中有教育、心中有学生、心中有责任、心中有敬畏的好教师，在主动担当中有所建树，在真抓实干中建功立业，用自己的志向、操守、学识、魅力影响和引导一批又一批青少年。

同志们、老师们，加强师德建设工作是时代的需要、历史的责任、百姓的期盼，也是我们所有教育人的职责所在。希望大家以踏石留印、抓铁有痕的劲头落实好中小学师德建设年各项要求，为南京教育现代化建设，办好人民满意教育作出新的贡献！

报送范围：市委、市政府分管领导，市“两办”
备案号：JB526

